

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Российского государственного
педагогического университета
им. А. И. Герцена

доктор педагогических наук, профессор
член-корреспондент РАО

С.А. Писарева



2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» на диссертацию Завурбекова Фаридуна Завурбековича «Возникновение и развитие государства и права Фатimidского халифата (Х-XII вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки в диссертационные совет 24.2.340.09, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (г. Нижний Новгород, 2024. 209 с.)

Диссертационная работа Ф.З. Завурбекова посвящена анализу недостаточно изученной на сегодняшний день проблематики политico-правовых особенностей Фатimidского халифата. Это государственное образование являлось уникальным в своем роде политическим феноменом на средневековой карте мира.

Актуальность диссертации. Исламский вектор внешних связей Российской Федерацией динамично развивается, углубление отношений с мусульманскими государствами демонстрирует неудачу в стремлении недружественных стран изолировать Российскую Федерацию на международной арене, сумев не только сохранить позитивные отношения с исламским миром, но стать для некоторых его представителей настоящим союзником. Так, в 2023 году Россия и Иран завершили подготовку договора о стратегическом партнерстве.

Поскольку исламские государства занимают важное место в мировой экономике и структуре международной безопасности, их стабильное развитие и социально-политическая предсказуемость отвечают национальным интересам

Российской Федерации. Эффективное прогнозирование дальнейших политico-правовых процессов в мусульманских странах невозможно без обращения к их историческому наследию, в особенности средневековому, поскольку в этот период были сформированы основы политico-правового устройства большинства мусульманских стран.

Анализ политico-правовых основ Фатимидского халифата позволит улучшить понимание глубинных изменений, происходящих в мусульманском мире, в особенности на Ближнем Востоке. Исследование проблематики общественных проектов на основе религиозной идентичности, которые находят свое выражение в шиитских государствах и протогосударственных образованиях, представляется актуальным для прогнозирования дальнейших трансформационных процессов в этом и смежных регионах мира и определения перспектив успешного взаимодействия с мусульманскими государствами, где важную роль играют мусульмане-шииты.

Кроме того, выступая ускорителем интеграционных процессов на глобальном уровне на базе новой модели общественного развития, основанного на традиционных духовно-нравственных ценностях, Россия нуждается в усилении соответствующих исследований не только в технологических, экономических и культурных, но и в политico-правовых аспектах мусульманских государств. Россия может позитивно воспользоваться новой геополитической ситуацией, раскрыть собственный экономический, промышленный и научный потенциал, сохраняя прежние и углубляя новые международные связи.

Предмет и объект исследования соответствуют паспорту научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (С. 5). Во введении обосновывается важность обращения к опыту политico-правового строительства Фатимидского халифата, поскольку устойчивость, гибкость и высокая адаптивность его политico-правовых институтов позволяла во многих случаях эффективно управлять обширными территориями, что безусловно показательно для нашего многонационального и межконфессионального российского государства. Кроме того, автор обращает внимание, что идеологический и правовой фундамент шиитов-исмаилитов, проживающих на территории России; формировались в Фатимидском халифате.

Заслуживает уважения *источниковая база исследования*, которая состоит в том числе из работ, ранее неизвестных отечественными учёным. Удачным решением при проведении исследовательской работы является сочетание общих и частных методов познания (с.11-12)

Автором справедливо отмечается, что на сегодняшний день не существует работ, которые представляют собой целостное исследование политico-правовых основ Фатимидского халифата, что является дополнительным подспорьем к обоснованию *научной новизны* диссертации (с.13). Фактически, исследование Ф.З. Завурбекова является основной, если не единственной, попыткой российских учёных представить основы фатимидского права, опираясь непосредственно на оригинальные исмаилитские источники. Ясные, самостоятельные авторские выводы об институциональных основах

Фатимидского халифата соответствуют критериям научной новизны. Обоснована тесная взаимосвязь идеологии и права и выявлены существенные признаки этих феноменов в государстве исмаилитов.

Теоретическая значимость, благодаря скрупулезному воссозданию из разнообразных источников целостной картины политико-правовой структуры Фатимидского халифата обоснована для работы подобного рода. Кроме того, исследователем сделан ряд выводов, имеющих важное значение для теоретического осмысления таких явлений как исламское государство и право.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы не только в преподавании историко-правовых дисциплин, но и в формировании основ взаимодействия с представителями национальных и религиозных меньшинств, проживающих на территории России. Диссертационная работа Ф.З. Завурбекова заинтересует исследователей исламского права, поскольку является единственной на сегодняшний день работой на русском языке, посвященной законодательству Фатимидского халифата, принципам которого сегодня следуют как низаритское, так и мусталитское ответвления в исмаилизме.

Выносимые на защиту положения обоснованы и закономерно вытекают из проанализированных материалов и хроник. Интересен обзор этапов политического становления, в котором применяется исторический метод. Не вызывает нареканий постановка проблемы, которая находится на стыке трех дисциплин: политологии, юриспруденции и истории.

Поставленные исследователем задачи позволили прийти к обоснованным выводам о том, что Фатимидский халифат являлся династической теократической монархией, под руководством сакрального лидера - имама-халифа (с. 67).

Степень *апробации* исследовательского труда демонстрирует актуальность вопросов, затронутых в основных положениях работы, а также наличие у автора собственной позиции в проблематике изучения государства и права исламского государства Фатимидский халифат. Выступление на общероссийских и международных конференциях также свидетельствует о достоверности аprobации материалов исследования (с.17).

Структура научного труда выстроена с соблюдением основных принципов познания, включает в себя три главы, сфокусированные на трех фундаментальных вопросах политico-правовой эволюции халифата (предпосылки, структура государства и основы права), одиннадцать параграфов, список литературы, глоссарий и приложение.

Первое положение поднимает весьма важную проблематику возникновения исламских средневековых государств. Выявлена фундаментальная роль религиозно-политической организации *ад-да'ва* в создании Фатимидского халифата.

Не менее важный вопрос об институциональных основаниях государства автор раскрывает во втором положении диссертационного исследования. Выявленные характерные признаки фатимидской государственности, ее теократическая по форме, но монархическая по духу структура отношений

между властью и обществом отвечает на вопрос о том, как шиитским немногочисленным религиозно-политическим группам удавалось долгое время успешно управлять суннитским большинством.

Третье положение анализирует идеологические основания государства. Глубокая взаимосвязь религиозного и политico-правового компонентов концепции имамата придала политической структуре государства сакральный характер.

Четвертое положение логически вытекает из второго и рассматривает проблематику эволюции фатимидского государства из небольшого регионального образования в крупномасштабную средиземноморскую империю с разветвленной бюрократической системой.

Пятое положение интересно тем, что в нем представлена картина судебной системы Фатимидского халифата, которой характерна преемственность в адаптации опыта прежних исламских правительств.

Шестое положение раскрывает характерные особенности возникновения и развития фатимидского права. Предложенная периодизация указывает на узловые точки эволюции правовой системы Фатимидов и выявляет центральное место в ней фатимидского права.

Об источниках фатимидского права говорится в седьмом положении, которое, опираясь на взгляды фатимидского юриста ал-Кади ан-Нумана, состоит из трех элементов: главное место отводится Корану, затем Сунне и, наконец, толкованиям имамов.

В последнем положении автор анализирует подходы фатимидского права к основным проблемам обязательственных, брачно-семейных, наследственных и уголовно-правовых правоотношений. В целом, фатимидское право представляет собой компромиссный вариант между суннитскими и шиитскими школами мусульманского права.

В первой главе «Становление и упадок Фатимидского халифата» исследуются историко-политические предпосылки его образования, а также роль в этом процессе отдельных институтов. В первом параграфе *«Источниковая основа исследования»* автор проводит обзор основных источников, посвященных обозначенной проблематике. Справедливо отмечается что скупость доступных первоисточников не должна останавливать ученых от стремления к познанию основных проблем фатимидского средневекового государства. Автор проводит категоризацию источников, выделяя непосредственно фатимидские первоисточники, средневековые мамлюкские произведения, работы ученых западно-европейской и советско-российской исторических школ, а также выявляет наиболее актуальные современные исследования (с. 19-32). Во втором параграфе *«Социально-экономические, политico-правовые и организационно-идеологические предпосылки образования Фатимидского государства»* автором отмечается, что возникновению халифата способствовало наличие соответствующей социальной базы в лице недовольных политикой местных властей берберов и городских жителей (с. 34). Грамотная пропагандистская работа исмаилитских миссионеров и лидерские качества руководителя магрибской ячейки Абдаллаха ал-Шии придали нужный импульс социально

политическим изменениям в регионе, плодами которых воспользовалась фатимидская династия(с.35). Данное наблюдение не вызывает серьезных споров, ведь как известно, аналогичным образом возник халифат Аббасидов. Рассматривая организационно-идеологические предпосылки образования халифата Ф.З. Завурбеков справедливо отмечает, что важнейшую роль носителя и ретранслятора фатимидской политico-правовой мысли играл религиозно-политический орден исмаилитов *ад-да'ва* (призыв) (с.43). Пропагандируя свою версию доктрины имамата, опираясь на иерархический и сетевой принцип взаимодействия между структурными элементами, во главе которых стоял имам, *ад-да'ва* сумел выстроить эффективный пропагандистский механизм (с. 45-46). Более подробно автор анализирует исмаилитскую концепцию имамата, опираясь на труды выдающихся исмаилитских мыслителей и государственных деятелей. Автор отмечает, что исмаилитская версию доктрины имамата во многом согласуется с общешиитским подходом в вопросах полномочий и прав духовного лидера - имама, однако и обладает своей спецификой (наличие «живых» имамов - руководителей общины (с. 51)). Так, имам как сакральный лидер мусульман, обладает не только религиозными полномочиями, но и политическими. Он, как носитель особого знания (ильм), является единственным легитимным толкователем Корана, обладает свойствами безгрешности и безошибочности (ма'сум). Идеология формулировалась видными исмаилитскими мыслителями ан-Нисабури (с.55), ал-Кирмани (с. 52), Кади ан-Нуман (с. 54) и др. под пристальным вниманием фатимидских халифов ал-Махди и ал-Муизза. Анализ причин упадка государства, проверенный автором в четвертом параграфе, завершается интересными выводами, отражающими специфику упадка большинства государств северо-восточной Африки, расположенных в долине реки Нил. Среди таких - природные факторы (пересыхание Нила) (с.59), и возникающие каскадом социально-экономические потрясения (падение экономики, голод, гражданская война), усугубленные субъективными факторами (политические ошибки правителей (с. 63), разочарование населения в идеологических основаниях государства (с. 61)).

Во второй главе «Система государственного управления Фатимидского халифата» автор представляет вниманию результат реконструкции его институциональных основ и управляемого аппарата. Опираясь на классификацию форм правления В.Е. Чиркина, относит данное политico-территориальное образование к абсолютным монархиям теократического типа (с.67), что исходя из выявленных признаков (наследственный принцип передачи власти, ее неограниченный и сакральный характер), верно, как минимум с формальной точки зрения (с. 69-72). Представляется логичным и обоснованным (в той мере, которую позволяют сделать имеющиеся источники) выделение двух форм территориального устройства Фатимидского халифата. На первом этапе преобладали унитарные формы взаимодействия между центром и окраинами (что обуславливалось небольшими размерами государства и фанатизмом ставленников халифа) (с. 78), во-второй - децентрализация, как результат активной территориальной экспансии (с.79). Представляется обоснованным вывод, что идеологический базис государства (основанный на доктрине

имамата) обусловил преобладание в халифате авторитарных форм управления, что характерно для большинства средневековых исламских государств (с. 87). Раскрывая особенности административной системы Фатimidского халифата через призму таких институтов как двор и везират (параграф 2), ведомственная система (параграф 3), автор опирался на выдержки из работ ал-Калкашанди и Ибн Маммати и ал-Макризи (в переводе на английский язык), а также исследования русских и зарубежных ученых, что безусловно говорит об основательности авторского подхода. Однако категоричность сделанных выводов вызывает вопросы, поскольку вышеизложенные историки не являлись современниками фатимидов и, нередко, по мнению некоторых востоковедов (Х.Кеннеди), пренебрегали исторической точностью в угоду идеалистическому нарративу.

В последнем параграфе второй главы автор рассматривает структуру судебной системы Фатимидов, которая, в целом, сходна с аналогичными системами других исламских государств своего времени. Как в Аббасидском халифате, в Фатimidском действовали мазалим (суд халифа) (с. 118-120), шариатские суды во главе с кади ал-кудат (с.120-131), суды ал-хисба (или шурта) (судебно-полицейский орган) (с. 131-134), муҳтасиб (рыночный надзоритель) (с.135-137) и суды иноверцев (христиан (с.140) и иудеев (с. 137-139)). Верховным судьей государства являлся халиф-имам. Особенность фатimidского подхода заключалась в стремлении подчинить все суды (в особенности шурта) законам шариата, практике не свойственной исламским государствам своего времени. В целом судебной системе было характерно определенная иерархичность, подотчетность, дуализм, юрисдикционная неопределенность судебных органов, служебная семейственность при замещении должностей.

В третьей и последней главе диссертации «Особенности права в Фатimidском халифате» автор сосредоточился на анализе специфических особенностей фатimidской юриспруденции. Так в первом параграфе им отмечается, что, как и других исламских государствах, подход Фатимидов предполагал существование в одном государстве разных правовых школ и традиций, в том числе немусульманских. Вместе с тем, формальное главенство отдавалось правовой школе исмаилитов, к которой принадлежала правящая династия. В этом же параграфе автор проводит периодизацию исмаилитского права (с.142-144), выделяя четыре временных отрезка: догосударственный, государственный, состоящий из двух подпериодов, и постгосударственный. Содержание каждого периода позволяет создать контекстное понимание эволюции и формирования фатimidского подхода к праву, а также выявить решающую роль государства в этом процессе. Обоснованием последнего утверждения служит следующий параграф, в котором автор называет государственного деятеля, судью, правоведа, Кади ан-Нумана фактическим основоположником фатimidской юридической школы (с.150). Для данной школы характерно признание трех источников права: Корана (с.154), Сунны (с. 155) и толкований (изречений) фатimidских имамов (с.156). Иные источники (иджтихад, кияс, истисхаб, истислах, истихсан и др.) юристами отвергались (с. 161-165). Достоинствами представленных рассуждений является отражение в

них историко-правовой природы фатимидского права и анализ факторов, повлиявших на его возникновение и формирование. Последний параграф данной главы посвящен исследованию основных институтов права фатимидского халифата, отраженных в основополагающем сборнике исмаилитских преданий «Да’а’им ал-Ислам» (в особенности второй том сборника под названием «муамалат», в котором содержались основные положения исмаилитского фикха). Положения этого сборника, официально признанного фатимидскими властями, позволили автору воссоздать картину правовой реальности, в которой проживала определенная часть населения халифата. Автор приходит к закономерной мысли, что исходя из содержания сборника вытекает, что фатимидская власть не хотела отойти от общемусульманских подходов к правовой регуляции общественных отношений, но стремилась занять компромиссную позицию между шиитскими и суннитскими школами права (в частности, наличие института «ауль» и отказ от «мут’а», т.е. временного брака, что было легально у иснашариатов).

Заключение диссертации обобщает и систематизирует выявленные в ходе исследования факты и тезисы.

В целом, анализ научного труда Завурбекова Ф.З. показал, что работа выполнена самостоятельно и содержит все признаки завершенного историко-правового исследования. Диссидентом продемонстрировано хорошее владение методами научного познания, которые позволили прийти к аргументированным выводам об особенном характере фатимидского государства и права. Выдержанна логика исследования, обнаруживается обстоятельный подход автора к решению поставленных во введении задач. Автореферат отражает содержание работы, результаты и выводы диссертации.

Вместе с тем, на фоне общего положительного впечатления о диссертации, следует отметить ряд вопросов, требующих отдельного разъяснения:

1. Соискателю ученой степени следовало бы уделить больше внимания средствам обеспечения единства правового пространства в Фатимидском халифате в условиях характерного для больших средневековых исламских государства правового и судебного партикуляризма и плурализма и показать, какие действия предпринимали фатимидские власти для разрешения коллизий между официальным, фатимидским правом и местными правовыми традициями в правоприменительной практике.

2. В диссертации сделан вывод о том, что трактат «Да’а’им ал-Ислам» имеет значение для исламского фикха в целом, однако не показан весь круг источников, используемых при составлении данного трактата.

3. Говоря об актуальность темы диссертационного исследования, не показано, какова роль «Да’а’им ал-Ислам» и закрепленных в ней положений в современном исмаилитском дискурсе, актуальны ли нормы этого важного для Фатимидов трактата в современном постфатимидском исмаилизме.

4. Требует дополнительного пояснения точка зрения автора о том, что создание сборника хадисов «Да’а’им ал-Ислам» было обусловлено стремлением создать единый, кодифицированный сборник норм фатимидского права (с. 143), поскольку существует мнение, что это была попытка остановить

распространение ошибочных мнений о сущности фатимидской религиозной доктрины.

Тем не менее, высказанные замечания не носят принципиального характера и не умаляют общей высокой оценки диссертации Завурбекова Ф.З.

Таким образом, диссертационное исследование Завурбекова Ф.З. «Возникновение и развитие государства и права Фатимидского халифата (Х-ХII вв.)» является самостоятельной и завершенной научно-квалифицированной работой, которая имеет важное значение для отечественной историко-правовой науки. Диссертационная работа соответствует критериям, предъявляемым п. п. 9-10 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а соискатель Завурбеков Фаридун Завурбекович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры теории права и гражданско-правового образования ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», доктором юридических наук, профессором, Заслуженным юристом Российской Федерации Честновым Ильёй Львовичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры теории права и гражданско-правового образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» «21» октября 2024 г., протокол № 3.

Заведующая кафедрой теории права и
гражданско-правового образования
доктор философских наук, профессор,
Заслуженный деятель науки
Российской Федерации


В.Ю. Сморгунова



Сведения о ведущей организации.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»

Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, 48, корп. 20, каб. 228

Телефон: +7 (812) 312-99-10 (добавочный 217)

Электронная почта: theorylaw02@mail.ru

Сайт: <https://www.herzen.spb.ru/>